

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ
(Годъ сорокъ девятый).

Октября 15.

№ 20.

1912 года.

Изъ лѣтописи Павло Обнорскаго монастыря.

(Посѣщеніе обители Великою Княгинею Елисаветою Феодоровною).

Павло-Обнорскій монастырь въ давно-минувшую пору своей исторической жизни имѣлъ счастіе дважды принимать въ стѣнахъ своихъ Царственныхъ лицъ земли Русской. Въ 1528—1529 г.г. его посѣтилъ Великій Князь Московскій Василій Іоанновичъ съ супругою Еленою Глинскою и въ маѣ 1545 г. Грэзный Иоаннъ. И съ того времени смиренная обитель пустыни-пожителя Обнорскаго уже не зреяла лица ихъ. Страшный пожаръ 1909 г., испепелившій храмъ, въ которомъ полъ спудомъ почиваетъ преподобный, и истребившій раку его, обратилъ на пострадавшую обитель царственное вниманіе Великаго Государя нашего, отъ усердія Своего и Своей Августѣйшей Супруги соорудившихъ Чудотворцу новую высоко-художественную раку.

Когда въ концѣ іюня 1912 г. здѣсь происходили торжества освященія возстановленаго храма и Высочайше пожалованной раки, Ея Императорское Высочество, Великая Княгиня Елисавета Феодоровна выразила намѣреніе посѣтить обитель преподобнаго Павла и Своимъ примѣромъ какъ бы воскресить далекіе дни паломничествъ сюда царственныхъ особъ. И определѣтвительно исполнила милостивое свое обѣщаніе, при слѣдующихъ обстоятельствахъ.

За нѣсколько дней до конца іюля, настоятель монастыря, игуменъ Никонъ, отъ управляющаго дворомъ Ея Императорского Высочества получилъ конфиденціальное сообщеніе и телеграмму, что Великая Княгиня изволить посѣтить обитель Преподобнаго Павла 31 іюля. Раннимъ утромъ этого дня, Преосвященный Александръ, Епископъ Вологодскій, прибывшій въ обитель и узнавшій о предстоящемъ посѣщеніи Ея Царственнюю Паломницю, остался здѣсь для встречи Ея Высочества.

Въ 12 ч. 20 минутъ дня 31 іюля пассажирскій поѣздъ Московско-Вологодско-Архангельской желѣзной дороги доставилъ въ г. Грязовецъ высокую и дорогую гостью, сопровождаемую ея фрейлиною, двумя сестрами основанной Ею Марео-Маріинской женской обители милосердія и управляющимъ дворомъ ея Высочества. Великая Княгиня и сестры были въ бѣлыхъ одѣяніяхъ, съ кипарисовыми крестами на груди и кипарисовыми же четками въ рукахъ. На желѣзодорожномъ вокзалѣ Ея Высочество была встрѣчена мѣстнымъ исправникомъ и тотчас же, войдя въ поданный Ей экиажъ, въ сопровожденіи вышеназванныхъ лицъ, изволила отбыть въ путь. На пути Ея Высочества, въ 6-ти verstномъ разстояніи отъ г. Грязовца, лежаль Корниліевъ-Комельскій мужской монастырь, основанный великимъ подвижникомъ и наставникомъ сѣверного иночества—препод. Корниліемъ, св. мощи котораго почиваются здѣсь подъ спудомъ; на поклоненіе сему угоднику Ея Высочество изволила уклониться иѣсколько вправо съ большой дороги. Встрѣченная колокольнымъ трезвономъ, съ подоѣдающею честію, настоятелемъ монастыря игуменомъ Нифонтомъ, Великая Княгиня воздала молитвенное поклоненіе Комельскому преподобному и, осчастлививъ Своимъ посѣщенiemъ настоятельскія келлія, проложала прерванный путь.

Между тѣмъ Павло-Обнорская обитель, съ ея настоятелемъ и братіею и Епархиальнымъ Архипастыремъ во главѣ, радостно готовилась къ принятію царственной паломницы, приближеніе которой (въ 4¹/₂ ч. дна) предварено было радостнымъ трезвономъ ея колоколовъ. При входѣ въ храмъ, гдѣ почиваетъ преподобный Павелъ, у западныхъ дверей Ея Императорское Высочество ожидали: игуменъ Никонъ и братія обители, въ священныхъ облаченіяхъ, съ крестомъ и св. водою. Дорогая гостья вошла подъ священную сѣнь храма, при пѣніи троцарей: „Спаси, Господи, люди Твоя“ и преподобному Павлу. Облобызывъ св. крестъ, поднесенный игуменомъ Никономъ, и принявъ окропленіе св. водою, Она прослѣдовала къ недавно пожалованной Ихъ Императорскимъ Величествами и освященной высоко-художественной ракѣ угодника, гдѣ изволила лобызать чудесно сохранившееся въ пламени пожара 1909 года его изображеніе, при совершенніи краткаго молебствія, положеннаго при встрѣчѣ Высочайшихъ Особъ. По завершениіи его Преосвященный Александръ, въ архіерейской мантии находившійся на правомъ клиросѣ, приблизился къ Великой Княгинѣ и въ теплыхъ сердеч-

ныхъ выраженияхъ привѣтствовалъ Ея Высочество, отъ лица обители и иконокъ ея потнся ей св. икону препод. Павла, въ сребропозлащенномъ окладѣ и цатѣ, въ стилѣ XV вѣка, исполненную фириою Оловянниковыхъ, предварительно освященную на ракѣ чудотворца. Милостиво принялъ священный даръ и въ нѣсколькихъ словахъ выразивъ Свою благодарность за него, Ея Высочество изволила прославовать въ настоятельскія келліи, гдѣ серзированъ былъ чай.

Въ промежутокъ, образовавшійся между встречею Ея и началомъ всенощного бдѣнія, Ея Величество изволила подробно обозрѣвать повоосвященный 27 іюня храмъ (а на утро Троицкій соборъ и Предтеченскую церковь), Царскую раку преод. Павла, п'єстила Воскресенскій скитъ и выразила желаніе пройти въ рощу за р. Нурмую, гдѣ нѣкогда стояла убогая келдія—хижина пустынножителя Обнорскаго, исконавшаго здѣсь своими руками кладязь, надъ которыми нынѣ возвышаются двѣ скромныя деревянныя часовни.

Въ 6 часовъ вечера начался благовѣстъ ко всенощному бдѣнію. Прибывъ въ храмъ, Великая Княгиня изволила встать у столпа, ирель которымъ возвышалась рака преод. Павла. Богослуженіе совершилъ чередной іеромонахъ Антоній, а на литію и величаніе выходили Преосвященный Александръ, игуменъ монастыря Никонъ, законоучитель 1-й Вологодской женской гимназіи протоіерей А. Суровцовъ, іеромонахи обители и священникъ каѳедральнаго собора М. Поздняковъ. По желанію Великой Княгини, всенощное бдѣніе совершилось обычно, съ точнымъ выполнениемъ всѣхъ требованій церковно-богослужебнаго устава, и несмотря на то, что оно закончилось въ 11-мъ часу, Ея Высочество изволила выстоять до конца, отдыхая лишь при чтеніи каноніемъ. Глубокое молитвенное чувство, выражавшееся во всѣхъ движеніяхъ царственной паломницы, было краснорѣчивѣйшимъ урокомъ и наставлениемъ для всѣхъ присутствующихъ, какъ подобаетъ въ дому Божіи жити. Ночлегомъ Ея служили настоятельскія келліи, при чемъ Ея Высочество послѣ бдѣнія осчастливила Свою милостивою бесѣдою присутствующихъ.

Въ 5 ч. утра 1 августа явленная Царственная Паломница, въ сопровожденіи Преосвященнаго Александра, изволила отбыть въ бывшую Спасо-Нуромскую обитель, нынѣ приходской храмъ, гдѣ почиваетъ преподобный Сергій Нуромскій —ученикъ

препод. Сергія Радонежского, духовный отецъ, другъ и собесѣдникъ препод. Павла Обнорскаго. Встрѣченная здѣсь трезвономъ съ подобающею честію, Она изволила покланяться препод. Сергию за молебномъ, совершенныи мѣстнымъ священникомъ Н. Манаковыи, и обозрѣвать храмъ. Послѣ молитвеннаго подвига на Нурмѣ, Великая Путница къ 7-ч. утра изволила снова возвратиться въ монастырь, гдѣ уже прочтены были часы предъ літургіею, совершенною, по лично выраженному Ею желанію, игуменомъ и братію обители, при пѣніи прибывшаго съ Епархіальнымъ Преосвященнымъ отдаленія архіерейскаго хора. Послѣ пѣнія стиха протоіерей А. Суровцовъ обратился къ Ея Высочеству съ прекраснымъ и прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ обрисовалъ тѣсную духовную связь, соединяющую весь православный русскій народъ съ Ея Высочествомъ неразрывными узами, благодаря которымъ, она, чуждая памъ по рожденію, необыкновенно близка и дорога по духу св. православія, служа образцомъ для вѣрующихъ искреннимъ и высокимъ благочестіемъ и неисчислимымъ дѣлами милосердія, Ею совершамыми. Въ заключеніе ораторъ, благодаря Великую Княгиню за высокое духовное утѣшеніе, доставленное всѣмъ Ея паломничествомъ къ преподобному Павлу, просилъ повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества Государя Императора, отъ лица не только игумена и братіи обители, но и отъ всего Сѣвера Русской земли, чувства глубочайшей и благоговѣйной вѣроцреданности за священный даръ Его, которымъ Возлюбленный Царь нашъ засвидѣтельствовалъ предъ всѣми Свое Царственное благовініаніе къ древнимъ святынямъ нашей родины, подъ сѣнью которыхъ созидалась и скрѣпila она въ могущественное государство, сказавъ этимъ Своимъ вѣроцподданнѣмъ, что Его Отеческому сердцу дорого все святое и искони чтимое русскимъ народомъ, радостна и утѣшительна ихъ радость, понятна и близка всякая ихъ скорбь.

По окончаніи літургіи, всѣми священнослужителями среди храма начать молебенъ преподобному Павлу и крестный ходъ, возглавляемый Преосвященнымъ Александромъ, вышелъ изъ церкви, останавливалась на всѣхъ странахъ монастырскихъ храмовъ, для возношенія обычныхъ прошеній и освѣнія св. крестомъ, при чемъ Ея Императорское Высочество изволила принять на Себя молитвенный трудъ, неся въ рукахъ своихъ св. Корсунскую икону Богоматери. Съ чувствами живѣйшей радости и утѣшенія со-

проводили Великую Пляшию до настоятельскихъ келлій молившіеся съ Нимъ въ храмѣ. Настоятель игуменъ Никонъ, въ своихъ келліяхъ, поднесъ Его Высочеству фотографические виды и изданія обители. Въ память Своего посещенія Благовѣрная Государыня изволила принести на раку преподобнаго Павла шелковый покровъ красного цвета, оставить обители фотографической портретъ Свой съ собственноручною надписью и въ иконочной монастырской лавкѣ на значительную сумму приобрѣсти образокъ преподобнаго.

Раздѣливъ съ присутствующими чай, Ея Императорское Высочество, въ сопровожденіи Преосвященнаго Александра и лицъ Ея свиты, въ 11-мъ часу утра изволила оставить обитель преподобнаго Павла, напутствуемая колокольнымъ трезвономъ и молитвенными благожеланіями смиренныхъ иконъ ея.

Да поманетъ преподобный Павелъ вѣру и усердіе къ нему Царственной Паломнице, и да будетъ Ей благопадежный проводителемъ ко вратамъ небеснаго Царствія Божія!

А. Воскресенскій.

Изъ автобіографическихъ записокъ протоіерея П. Н.
Дьякова († 25 сент. 19 9 г.).

Продолженіе.

Такъ продолжалось до 1870 года. Съ сего же времени явился очень крупный благодѣтель, не желающій открыть своего имени. Прежде всего было обращено вниманіе на храмовыя очень старинныя иконы: Пресвятой Троицы въ верхнемъ храмѣ въ Пресвятая Богородица „Всѣхъ Скорбящихъ Радость“ въ нижнемъ; на сребропозлащенные ризы сихъ иконъ пожертвовало болѣе 10 тысячъ рублей съ употреблениемъ $2\frac{1}{2}$ пудовъ серебра 84 пробы. Прежде икона Пресвятой Богородицы не имѣла никакой ризы, а на иконѣ Царицы Небесной одинъ только корпушъ ея обложенъ былъ рѣзною деревянною золоченою ризою. Съ рисунками снятymi съ иконъ яѣздила въ 1870 году въ первый разъ въ Петербургъ порадоваться съ друзьями. Учаровалъ меня Петербургъ. Цѣлую неделю восхищался я неуставно, хотя и мимолетно, осмотромъ этого великаны. Былъ въ соборахъ: Исаакіевскомъ, Казанскомъ, въ Александро-Невской лаврѣ. У Великомученицы Екатерины служилъ раннюю литургию, на Смоленскомъ кладбищѣ панихиду и литию на могилкахъ, слушалъ молебень въ домикѣ Петра Великаго Спасителю и во многихъ

приходскихъ церквахъ, но прости меня Господи! Подъ давлѣніемъ невиданныхъ впечатлѣній отъ красоты и величія всего Петербурга, не помню, помолился ли гдѣ усердно и сердечно. Да- же на Смоленскомъ кладбищѣ при 28 гробахъ былъ за литургіей черствой душой. Думалъ только, какъ можетъ здѣсь слу- жить духовенство. Кадильного дыма столько было напущено, что едва было видно окна, омраченныя непроницаемою мглою. Вотъ гдѣ отображеніе тьмы кромѣнной, гдѣ плачь и скрежетъ зубовъ. Такъ бы почаше и водилъ радѣтелей земного счастья въ этотъ домъ плача, авось-бы этотъ кадильный дымъ, смѣшанный съ во- нею гробовой, вразумилъ ихъ, насколько прочно счастіе земное, хотябы со всего міра. Сказываютъ, что въ этой общей погребаль- ной церкви ни одинъ день не бываетъ менѣе 25, 30 и даже 40 гробовъ. Послѣ такого горькаго впечатлѣнія, какъ радостно было видѣть, что идетъ приготовленіе для драгоценныхъ ризъ въ пашу небогатую церковь. Уѣхалъ я изъ Петербурга обнов- ленный, лучшій, умный. Въ Петербургѣ въ 30-й день августа слышалъ я хоры: придворный и Невскій, пѣли на обоихъ кли- росахъ и вмѣстѣ: Милость мира до Отче нашъ, и концертъ: „Въ память вѣчную будеть праведникъ, отъ слуха зла не убоится“. Во время этой литургіи съ первого амина у меня со сцивы мо- розъ не сходилъ и кожу чувствительно подирало, особенно ког- да цѣли концертъ; въ это время, когда поглядишь на раку пре- подобнаго Александра и поглядишь на праведнаго Александра II (онъ тутъ былъ), и слезы крупные и чистыя польются изъ глазъ; да ве у меня только, а и у тѣхъ, которые, быть можетъ, каж- догоодно бывають на этомъ торжествѣ; а когда запѣли: „Отъ слуха зла не убоится“, повторяя много разъ и усиливая тонъ, я едва стоялъ на мѣстѣ, да и Государь Императоръ дважды подносилъ къ глазамъ бѣлый платокъ. Вѣдь тогда уже сыны беззаконія рыли обожаемому Освободителю смертную яму. Въ этотъ незабвенный день 30 августа я стоялъ рядомъ съ митро- поличицкимъ хоромъ и не могъ замѣтить, кто чуетъ какими го- лосомъ; гармонія, музыка льется изъ вѣселько округленыхъ устъ каждого, и не можно уловить, какой звукъ издаётъ этотъ какнога открытый клапанъ. Слышалъ я въ лучшей гостиннице Петербургской огромный органъ инструментальный, но очень ма- лое сравненіе съ органомъ вокальнымъ. Вотъ гдѣ ясное доказа- тельство, что музыка, пѣніе и поэзія спали съ неба; — нужно у

ангеловъ научиться, чтобы пѣть, какъ поютъ Императорскіе и митрополичьи пѣвчіе.

Вскорѣ послѣ моего отѣзда изъ Петербурга неизвѣстный благодѣтель присыпаетъ съ Малой Охты подрядчика Кондратьева измѣрить церковь для новаго иконостаса. Съвмѣстно со мною избрали быль рисунокъ и измѣрено помѣщеніе для новаго иконостаса съ новыми иконами; а бывшій иконостасъ незолоченый размѣстить по алтарямъ. Балдахинъ надъ престоломъ главнаго алтари сдѣлать такой же, какъ въ большой церкви Зимняго Дворца, гдѣ я удостоился быть и видѣть эту красоту и величіе. Для новаго иконостаса солею мы рѣшились подавать на три ступени выше и сдѣлать какъ въ алтаряхъ, такъ и на солеѣ новый паркетный дубовый полъ. Работникъ нашего паркета оказался бывшимъ работникомъ въ Георгіевскомъ залѣ Зимняго дворца тоже паркетнаго разноцвѣтнаго деревяннаго пола и сдѣлалъ такой превосходный, плотный полъ, что съ 71 года до сихъ поръ не даль ни разсушки, ни щели нигдѣ ни на одинъ вершокъ на всемъ пространствѣ пола. Во время этой жаркой работы даль Богъ наше и старосту Ивана Алексѣевича Нагибина, умнаго, дѣятельнаго, энергичнаго, горячо любящаго св. церковь, Онъ въ Ярославль, онъ въ Ростовъ, за дубомъ, онъ на лѣсопильный заводъ для приготовленія досокъ, потребныхъ на работу; онъ неустанно также слѣдилъ и за работами плотничими. Возвысивъ солею на три ступени нужно было построить рѣшетку. Я опять въ Петербургъ; кромѣ рѣшетки меня тянуло въ Петербургъ непреодолимое желаніе увидѣть иконостасъ, который, какъ писали мнѣ, уже золотится. Еще и то, что отъ села Щуинскаго на иконы и кипарисъ для иконъ мы обѣщали 1000 руб., а я собралъ только 500. Пріѣзжаю въ Петербургъ, подаю повѣреному благодѣтеля деньги и говорю: болѣе собрать не могу, да и не у кого. Я у Васъ теперь въ плѣву — продавай меня. Повѣренный поморщился, а благодѣтель, какъ слышно, сказалъ: „Какъ горячо они любятъ св. церковь! Цѣлый приходъ собралъ 500 руб., когда на иконостасъ нужно 12000.“ Не весело чогостишь сутки, снова обратился съ просьбою о рѣшеткѣ во всю солею; оставить безъ рѣшетки немыслимо, будутъ падать съ солеи. Опять сутки въ томительномъ ожиданіи; но на третій день Николай Андреевичъ Груздевъ, — это повѣренный, серебряныхъ дѣль мастеръ, приходитъ ко мнѣ веселый и говорить: „Есть у Васъ мѣра длины? — Есть. Я пять разъ ползалъ по

соль и вымѣрялъ все въ дюймъ, гдѣ нужны створы, гдѣ повороты, гдѣ клироса. Поѣхали на Лиговку въ заводъ Саль-Галла и заказали черную рѣшетку въ 700 рублей, точно такую, какъ на балконахъ у кабинета Государя Императора въ зимнемъ дворцѣ. Еще пять дѣйствий, какъ въ раю, погостили въ Петербургѣ, три раза былъ на Охтѣ, любовался златосияющимъ иконостаснымъ материаломъ и киотами, тогда еще отдѣльными. За то и себя показалъ передъ рабочими знатокомъ золоченія. Когда приложилъ бѣлый листъ къ золоченой колоннѣ, мастеровые зашептались: „даромъ изъ деревни, а знаеть дѣло не хуже нашихъ батьковъ.“ Они поняли, что бѣлая бумага показываетъ достоинство золота; въ 3 рубля золото плотное, а менѣшей цѣны золото съ проторинами бѣлая бумага незамѣтными. Вдоволь насладившись Петербургомъ, побывавъ на веру собора Исаакіевскаго, услышавъ, не хуже Невскаго, хоръ этого собора пѣвчихъ, снова возвращался веселымъ и обновленнымъ въ Вологду черезъ Бологое, Рыбинскъ и Пощеконье; Ярославской желѣзной дороги тогда еще не было.

Новый „братецъ“ Стефанъ Вологодскій.

(Материалы для истории новѣйшаго мистического сектантства).

(Продолженіе).

Много разныхъ слуховъ и толковъ о Стефанѣ, но что выше мною изложено, въ Покегодскомъ приходѣ подтверждено лично приходскимъ священникомъ Василиемъ Тюриннымъ, пародомъ во время бесѣды въ храмѣ послѣ вечерни въ воскресенье 15 апрѣля, учителемъ церк. школы Николаемъ Забоевны, волостнымъ старшиной Егоромъ Андреевымъ Шаховымъ, волостнымъ писаремъ Павломъ Ивановымъ Шаховымъ, крестьяниномъ Дмитриемъ Никитинымъ Шаховымъ и пришлось слышать отъ самихъ послѣдователей Стефановыхъ — крест. Николая Чисталева и крест. Андрея Дмитриева Чисталева.

13 апрѣля крест. Николай Чисталевъ быть приглашенъ въ домъ священника. Николай сталь уже и самъ заниматься тѣмъ же дѣломъ, что и Стефансъ, т. е. устраивать бесѣды. Среди парода распространяются уже слухи, что надъ головой его видѣли огненные кружки, а въ домѣ были видѣнія Ангеловъ. При помощи переводчика — о. Вас. Тюрнина, я бесѣдовалъ съ Николаемъ. Изобразивъ порядокъ церковнаго устроенія, въ которомъ учителями и руководителями въ дѣлѣ спасенія людей

могутъ быть только лица, посланныя на сіе церковною властью (Римл. X. 15), получившія благодать въ таинствѣ рукоположеніемъ епископскимъ (2 Тим. 1, 6; 1 Тим. 4, 14; Д. Апост. 14, 23), а не простецы міряне, я спросилъ Николая: по какому праву вчиль на себя учительское званіе Стефанъ? Николай отвѣтилъ: „И Стефанъ имѣть благодать“!

— „Отъ кого же получилъ такую благодать Стефанъ?“ — „Отъ Бога!“ Это убѣжденіе, что Стефанъ имѣетъ какую-то особенную благодать сравнительно съ другими людьми, особенный даръ, полученный непосредственно отъ Бога, является непоколебимой вѣрой для Николая. „Почему ты думаешьъ, что Стефанъ имѣеть особенную благодать?“ На это Николай указалъ лѣвѣ причины: первая — что Стефанъ учитъ такъ же, какъ и въ церкви учать, и вторая, что онъ имѣеть способность переводить на ѿрянскій языкъ. Въ дальнѣйшихъ словахъ Николай все, что мы ни спрашивали о Стефанѣ, скрывалъ, хотя того, что говорятъ о Стефанѣ, опровергнуть не могъ.

18 апрѣля послѣ утреи Николай пожелалъ бесѣдоватъ со мной однімъ. Съ таинственнымъ видомъ заявляетъ: „это дѣло великое, дѣло духовное, его никакъ нельзя остановить“ — разумѣеться, конечно, дѣло учительства Степана. Я опять говорю о томъ, что если и ни въ чемъ противно Церкви Стефанъ не учитъ, но если ни кѣмъ не посланъ, то не имѣеть права учить, слѣдовательно все его дѣло неправое, противное и Слову Божію, и правиламъ Св. Церкви. На сей разъ Николай сказалъ, что Степана Богъ поставилъ. „Стефанъ имѣеть благодать — онъ узнаетъ думы людей, узнаетъ то, что бываетъ вдали отъ него. Ученіе Степана духовное, не всѣ могутъ понять его. Я не все еще понялъ, а есть такие тамъ (въ Мыелличѣ) которые уже и поняли“.

— „Какъ же ты другихъ училъ, если самъ не все понимаешь?“ — „Я не училъ, а только по книгѣ читаль и объясняль, чего не понимаю, то пропускалъ Разныя у меня книги: Троицкія... Посланія Апостольскія!“

— „Неужели ты толкуешь и посланія Апостольскія?“ — „Что понимаю, объясняю, а что не понимаю, то пропускаю“.

Я говорю о томъ, что никто самъ отъ себя не долженъ объяснять Св. Писанію, а какъ истолковали св. отцы, такъ и надо понимать (19 прав. 6 Всел. Соб.) А что ты скажешь о видѣніяхъ Ангеловъ, Богородицы, Креста?

— У насъ здѣсь не бываетъ, а тамъ (въ Миелдинѣ) бываетъ! — Такимъ образомъ и Николай подтвердилъ народный говоръ о видѣніяхъ.

Какъ въ прошедшую бесѣду, такъ и въ эту всѣми мѣрами я старался понизить авторитетъ Стефана въ глазахъ Николая. Показывалъ его корыстолюбіе, съ какимъ онъ обирается народъ, такъ что въ Миелдинѣ, по словамъ народа, нѣкоторые дома обѣднѣли, крестьянки по цѣлымъ недѣлямъ переходятъ съ бесѣды на бесѣду, домъ, скогь и дѣти малыя остаются безъ призора, несутъ послѣднее достояніе Стефану, а онъ богатѣеть. Развѣ такъ поступаютъ истинные учителя, желающіе блага народу? Относительно сожительства Стефана со вдовой Николай говоритъ: „Нельзя на все смотрѣть тѣлесными очами, надо духовными смотрѣть“!

— „А зачѣмъ онъ производить соблазнъ въ людяхъ? Зачѣмъ ночуетъ съ ней?“

— „А не для худого дѣла такъ дѣлаетъ! Онъ учитъ ее духовному пѣнію!“

— Зачѣмъ Стефапъ производить еще больший соблазнъ въ баптъ, говорять, ходить вмѣстѣ со своей сожительницей?

„Онъ одинъ осторегается людей, боится, — ее и береть, чтобы она хранила, караулила его!“

— Хороша защита мужику отъ женщины! Пусть бы Стефапъ не соблазнялъ народъ, а напяль себѣ мужика, который и караулилъ бы его. Николай своимъ объясненіемъ подтвердилъ справедливость народныхъ слуховъ о зазорной жизни Стефапа.

Другой послѣдователь Стефана — Андрей Дмитріевъ Чисталевъ, бывшій волостной старшина. Свою вѣру въ Стефана онъ доказываетъ тѣмъ, что какъ только сталъ слушать Стефана, то съ нимъ произошла перемѣна. Объ этой перемѣнѣ онъ особенно и распространяется. Прежде онъ вѣръ жизнью худую, грѣшную, а теперь все оставилъ. На душѣ почувствовалъ радость. Во времѧ бесѣды нашей въ храмѣ Андрей выступилъ съ заявлениемъ, что худого въ дѣлѣ Стефана ничего нѣть, и сталъ говорить, что онъ измѣнился, почувствовалъ радость, но объяснить, что, это за радость, онъ не могъ. Отчего и откуда она происходитъ, съ чѣмъ бы, наприм., можно ее сравнять — тоже не указалъ.

Послѣ бесѣды съ Николаемъ и Андреемъ мы услышали отъ нихъ лично: отъ Николая обѣщаніе не учить больше народъ и не устраивать собранія и бесѣды, хотя вѣру въ Стефана поко-

лебать въ немъ не имѣли возможности: видно, что онъ слѣпо сдѣдуетъ за нимъ; отъ Андрея, болѣе разумнаго и менѣе поддавшагося Стефану, услышали, что если не слушать священника, такъ кого и слушать.

Мѣры воздействія на приверженцевъ Стефана и раскрытия предъ народомъ незаконной его дѣятельности при Пожегодской церкви икою совмѣстно съ приходскимъ священникомъ были прияты слѣдующія.

Три раза я имѣль лично бесѣду съ Николаемъ Чисталевымъ. Такъ какъ нельзя пока указать какихъ либо явныхъ залужденій въ ученіи и явного противленія или раздѣленія отъ церкви, то преимущественное вниманіе обращено было на раскрытие ученія о Церкви Христовой, въ которой Духъ Святый поставилъ пастырей пасти стадо Божіе (Дьяя. XX, 28). Мирянинъ же не имѣетъ права учить и проповѣдывать (Римл. X, 15). Вычитывали изъ 2 посл. Петрова о ложныхъ учителяхъ (11 гл.), которые ради любостяжанія будуть уловлять (ст. 3), о томъ, что раздѣляться по разнымъ учителямъ противно Слову Божію (1 Кор. 1, 12—13), восхищающій священныя права уподобляется сыномъ Кореевымъ (Въ кн. Числ. гл. 16-я, особенно по поводу ст. 3-го), указывали на 64-е прав. 6 Вселенскаго Собора, которое рѣшительно воспрещаетъ мірячину учить и наконецъ предупреждали и о судѣ церковномъ, который падаетъ на послушниковъ и непокорниковъ церкви, выражаясь въ отлученіи отъ св. Пріобщенія и даже совершенномъ отлученіи отъ Святой Церкви (Ме. 18, 15, 17).

15 апрѣля икою совершенна была Божественная литургія, за которой я сказалъ поученіе, направленное противъ самозванныхъ учителей, съ обличеніемъ предъ народомъ дѣятельности Стефана. Того же дня послѣ вечерни была бесѣда въ храмѣ. Народу собралось множество. Говорили съ о. Василіемъ долго и убѣжденно противъ Стефана, обличая и разбирая его незаконное учительство, слухи о видѣніяхъ, его корыстолюбіе и соблазнъ, который онъ производитъ своею зазорной жизнью. Народъ единодушно отвергъ Стефана.

18 апрѣля. Преполовеніе Пятидесятницы. Служилъ литургію. Послѣ крестнаго хода на рѣку Вычегду опять говорилъ народу о незаконной дѣятельности Стефана. Послѣ всѣхъ въ храмѣ остались женщины—послѣдовательницы Стефана, человѣкъ шесть. Всѣ онѣ обѣщались слушать своего пастыря—священника

и не слѣдовать за Стефаномъ; ихъ смущаетъ то, что Стефанъ худому не учитъ, учить такъ же, какъ и священникъ. Одна старушка призналась, что ходила она въ бесѣды къ Стефану, чтобы поѣсть и попить.

20 апрѣля я прибылъ къ Мыединской Іоакино-Предтеченской церкви. Во время пребыванія въ приходѣ сей церкви (20 — 24 апр.) собраны мною стѣдуюція свѣдѣнія о дѣятельности Стефана Артєева Ермолина крестьянина села Мыедина. Учителствомъ народа Стефанъ сталъ заниматься давно — уже болѣе 15 лѣтъ. О его незаконной дѣятельности уже нѣсколько разъ поднимался вопросъ по доношеніямъ приходского священика въ 1904 и 1905 г. и восходилъ до Епархіального Начальства, которымъ сослѣдена была Ермолину учительская дѣятельность и взята подпись въ томъ, чтобы онъ безъ участія приходского священника не устраивалъ бесѣды. Несмотря на это, Стефанъ продолжаетъ устраивать бесѣды по заведенному имъ уставу. Въ самоть начаլ дѣло учителства Стефана возникло изъ того, что священникъ здѣшней церкви Савватій Сумороковъ обращался къ Стефану, какъ къ переводчику на зырянскій языкъ, и поручалъ ему читать для народа разныя поученія. Впослѣдствії Стефанъ возмилъ о себѣ и сталъ устраивать самостоятельно бесѣды съ народомъ въ своемъ приходѣ и въ сосѣднихъ: Устьнемскомъ (особенно), Довскомъ и Пожегодскомъ (въ нынѣшнемъ году).

Знакомясь на мѣстѣ съ дѣломъ Стефана, можно замѣтить, что послѣдователи крѣпко держатся своего учителя и стараются скрыть все, что касается самого Стефана и порядковъ, какіе бываютъ на бесѣдахъ. Въ дер. Ваполдинской, въ 20 вер. отъ Мыедина, Стефанъ устраивалъ бесѣды домахъ въ десяти. И вель здѣсь продолжительную бѣгѣду съ народомъ. Крестьянинъ Иванъ Марковъ Гюрнинъ выступалъ фанатичнымъ защитникомъ Стефана. Едактивно, что онъ и другіе слушатели приводятъ въ защиту, это то, что Стефанъ учить не худому: „мы прежде вино пили, табакъ курили, а теперь перестали, прежде въ домаахъ не было лампадокъ у иконъ, а теперь завели“. О порядкахъ, какіе бываютъ на бесѣдахъ у Стефана, подтвердили и жители дер. Ваполдинской. Подтверждень разговоръ и о томъ, что на бесѣдахъ занимаются: 1) духовный смѣхъ и 2) духовное пьянство. Въ этой деревнѣ будто бы видѣли, какъ лучить — издается свѣтъ — одеяла Стефана.

Стефанъ спать въ одной комнатѣ, а въ другой висѣла его одежда, вотъ она будто бы и испускала свѣтъ. Говорятъ, распускаютъ молву, но указать, отъ кого вышла, не могутъ, такъ и обо многомъ другомъ.

21 апрѣля, по пріѣздѣ къ Мыелдинской церкви, я пригласилъ Стефана въ домъ священника. Стефанъ пожилой человѣкъ, но еще бодрый, вѣтъ еще сѣдины въ его волосахъ, лицо блѣдное, воскового вида. Во время разговора на собесѣдника не смотрить. Когда я сталъ объяснять отъ Священнаго Писанія о томъ, что только поставленные церковною властью люди могутъ учить вѣрующихъ и руководить на пути ко спасенію, то Стефанъ не находилъ себѣ мѣста и выражалъ явное недовольство. Съ разныхъ сторонъ разсматривали и обсуждали дѣятельность Стефана: о самовосхищении учительскаго званія (онъ въ народѣ зовется: буръ—вистались—учитель добра), о томъ, что онъ никакъ не испытанъ и еще никому неизвестно, знаетъ ли самъ что-нибудь о вредѣ, который приноситъ его бесѣды, вселяя въ народѣ тунеядство и праздность, о гордости, съ которой его послѣдователи относятся къ другимъ людямъ, не слѣдующимъ за ними, о безмыслии его стиховъ и писемъ, не понятныхъ пароду. На наши уговоры прекратить эти бесѣды Стефанъ возражалъ и говорилъ, что „вы отнимаете доброе, хорошее, а оставляете худое, т. е. чтобы народъ опять сталъ пьянствовать и жить худо. Вотъ поучу еще съ myselfъ, а потомъ и отстану“, — сказалъ намъ Стефанъ, но потомъ, подъ вліяніемъ своихъ послѣдователей, фанатично ему преданныхъ, измѣнилъ свое намѣреніе, или же и сказалъ это въ той надеждѣ, что послѣ такого неопределеннаго обѣщанія оставить его сидѣть въ цокой.

22 апрѣля—воскресенье. Во время литургіи я сказалъ послѣдніе, въ которомъ изложилъ ученіе о церковномъ учительствѣ, и не касаясь личности самого Стефана, говорилъ о бесѣдахъ его, бывающихъ безъ благословенія священника, и о неблаговидныхъ поступкахъ бывающихъ на бесѣдахъ: объяденіе и опиваніе другъ друга (не лучше ли было бы созвать нищихъ, бѣдныхъ и убогихъ и ихъ накормить), смѣхъ во время бесѣды (дѣло, не оправдываемое ни словомъ Божіимъ, ни церковнымъ преданіемъ), и увѣщевалъ народъ слѣдовать за своимъ зиконнымъ частыремъ. А затѣмъ приходъ священникомъ о. Феодоромъ Клениковымъ все было повторено и объяснено на зирянскомъ языке.

23 апрѣля въ 3 часа дня я и о. Федоръ ходили на бесѣду Стефана, устроенную устьнемцами въ с. Мыелдинѣ, въ домѣ крест. Евтихія Паршукова. Въ устьнемскомъ приходѣ Георгіевъ день—престольный праздникъ, но несмотря на это, одни съ 22 числа, а другіе утромъ 23 явились на бесѣду, пренебрегши своимъ праздникомъ.

Мы пришли на бесѣду въ тотъ моментъ, когда Стефанъ ушелъ на прогулку, а его слушатели распѣвали зырянскіе стихи.

Столъ накрытъ шалью. На лавкѣ подъ образами подушка —место сидѣнія Стефана. Слушатели сидятъ на скамьяхъ лицомъ къ иконамъ. На столѣ и на лавкѣ тетради—рукописанье Стефана, и молитвословъ гражданской печати. На окнѣ шапки, на лавкѣ мыло съ хлѣбомъ —это приношенія Стефану. Когда мы вошли, пѣніе прекратилось. Слушатели встали. Мы поздоровались и просили было продолжать начатое, но они не стали. Тогда мы стали говорить о незаконности собраній безъ благословенія священника. Спустя нѣсколько времени пришелъ и Стефанъ. Онъ просилъ благословенія, но мы сказали: „какъ учитель-самозванца и устроителя такихъ бесѣдъ благословить не можемъ“! Въ народѣ, особенно среди женщинъ, на каждое такое слово слышалось возраженіе и страстное препирательство; посему, мы, чтобы не обострить прежде времени отношения между народомъ и священникомъ, сочли болѣе благоразумнымъ оставить бесѣду. Народу на бесѣдѣ было около 25-ти женщинъ, преимущественно изъ Устьнемского прихода, и 5 или 6 мужчинъ.

23-го же числа приглашали народъ для бесѣды, а нѣкоторые изъ сочувствующихъ Стефану и сами приходили въ домъ священника. Нѣкоторые говорили, что согласны отказаться отъ Стефanova дѣла, но жалеютъ, чтобы въ деревняхъ, отстоящихъ отъ церкви на значительномъ разстояніи, священникъ благословлялъ читать и переводить данные имъ книги или листки безъ всякихъ своихъ толкованій, питія и яденія и поборовъ, и пѣнія зырянскихъ стиховъ, а Стефанъ, если хочетъ, то пусть ищетъ себѣ разрѣшенія на учительство. Между прочимъ крест. Алексѣй Путрушевъ приходилъ два раза и заявилъ, что онъ пришелъ къ убѣждению незаконности дѣла Стефanova, какъ онъ, такъ и вѣсколько другихъ послѣдователей Стефана, несогласны уходить отъ церкви и священника. Во время этой бесѣды одна женщина сказала, что съ бесѣдъ Стефанъ посыпаетъ нѣкоторымъ людямъ бѣлый хлѣбъ, съ цѣлью привлечь тѣхъ людей къ себѣ на бесѣду.

Въ Пожегъ писарь говорилъ мнѣ, что ему посыпали хлѣба, бывшѣй въ домѣ его тещѣ, но онъ Ѳеть этого хлѣба не сталъ. Жена писаря была уже уловлена въ сѣти Стефана, ему хотѣлось завлечь и мужа. Можно полагать, что послѣдователи Стефана видѣть какую то таинственную силу въ хлѣбѣ, посыпаемомъ съ его бесѣды.

24 апрѣля утромъ опять былъ приглашенъ Стефанъ въ домъ священника. Въ этой бесѣдѣ Стефанъ открылся, что ему бываютъ видѣнія креста, который онъ видитъ сердечными очами какъ въ своемъ сердцѣ, такъ и на воздухѣ. Первый разъ видѣлъ во снѣ два креста: четырехконечный и восьмиконечный. А послѣ этого и получилъ онъ вѣру. Вѣра эта и заставляетъ его проповѣдывать. Меня и о. Феодора упрекалъ за то, что не можемъ понимать его духовнаго ученія, и говорилъ, что у насъ на глазахъ пелена, чрезъ которую мы не можемъ видѣть. Относительно озаренія, въ какомъ могутъ быть люди подобно апостоламъ въ день Пятидесятницы, Стефанъ выразился, что какъ солнце не всегда бываетъ видно изъ-за облаковъ, такъ и это. Писаніе можетъ каждый разумѣть, и чрезъ самое чтеніе просвѣщаться. Дарованіе разумѣть Писаніе дается отъ Самого Бога. На наши просьбы и увѣщанія отстать отъ учительства, сегодня Стефанъ рѣшительто сказалъ: „не отстану! Вы только о томъ заботитесь, чтобы люди отстали отъ доброго дѣла, а опять пошли на худое“.

Основнымъ ученіемъ Стефана является ученіе о крестѣ, о страданіи Христа Спасителя. Случайно или нѣтъ — предъ глазами слушателей на бесѣдѣ Стефана была помѣщена на стѣнѣ большая картина распятія Христова. Крестъ нужно постоянно запечатлѣвать въ сердцѣ и необходимо созерцать Иисуса распятаго на крестѣ. Когда Стефанъ говорилъ, что онъ видитъ крестъ сердечными очами, и я говорилъ, что это можетъ быть обманъ — прелестъ, то онъ отвѣчалъ: „діаволь можетъ всяко показаться человѣку, но не можетъ показаться въ видѣ креста, и обѣ этомъ есть гдѣ то написано“. Духовными очами можно видѣть Иисуса и Ангеловъ, посему послѣдовали Стефана закрывають и лица платкомъ (женщины) и глаза опускаютъ внизъ. Если будешь смотрѣть на человѣка, то не увидишъ ни Иисуса, ни Ангеловъ. Особыми средствами къ сему видѣнію и служить духовная бесѣда — „бурь выважемъ“ и духовное пѣніе. На бесѣдахъ участники получаютъ благодать, какъ Апостолы въ день Пяти-

десятицы. Бесѣда равна обѣднѣ. Писаніе Священное само собой просвѣщаетъ человѣка и даетъ ему вѣдѣніе. Стѣфанъ получаетъ отъ Бога званіе, Богъ ему открываетъ. Самъ же Богъ далъ ему власть учить.

Что въ основѣ Стѣфанова ученіе зиждется стремленіе къ видѣнію креста и какое-то духовное толкованіе всего христіанскаго жизнеповеденія, можно видѣть изъ брошюры, на которую крестьяне ссыдались въ оправданіе Стѣфанова ученія. Брошюра носитъ заглавіе: „Разыясненія о внутреннемъ состояніи сердца человѣческаго“. Съ рисунками, изд. 2-е. Москва, 1903. Книжка эта распространена среди крестьянъ.

Въ жизни прихожанъ замѣтно уже раздѣленіе на слушающихъ Стѣфана и не признающихъ его. „Бурь кивысь“ (слушавшій добро) называется тотъ, кто слѣдуетъ за Стѣфаномъ. Среди послѣдователей есть фацатично преданные Стѣфану, для которыхъ каждое слово его свято. Другие послѣдователи относятся довольно хладнокровно — устроить бесѣду, тѣмъ дѣло и кончается. Число послѣдователей на Миелдинскомъ приходѣ изъ 267 домовъ насчитывается отъ 50 до 60 домовъ, въ нихъ Стѣфанъ устраиваетъ уже свои бесѣды. Обидее убѣжденіе лицъ, противныхъ Стѣфану то, что бесѣды свои онъ теперь устраиваетъ ради прибытка: домохозяинъ платить 50 коп. за бесѣду и участковой приносить даръ — деньгами или хлѣбомъ. Раньше плата была выше — по 1 руб. 50 коп. и Стѣфанъ говорилъ, что будуть давать по 5 руб., да никогда будетъ бесѣды устраивать, такъ много будетъ желающихъ. Многіе изъ послѣдователей ходятъ на бесѣды для того только, чтобы поѣсть и попить. Раньше бесѣды устраивались и по праздникамъ и по буднямъ, начнетъ Стѣфанъ бесѣдоватъ въ Миелдинѣ съ Рождества и до Великаго поста каждый день, затѣмъ перебирается въ Устьнемскій приходъ. Народъ же, особенно женщины, покидаютъ всякое дѣло — переходить съ бесѣды на бесѣду, забывая всѣ свои и материнскія и хозяйственныя обязанности. Теперь Стѣфанъ сталъ устраивать бесѣды только по праздникамъ.

Чѣмъ достигать священнику развитія благотворительности въ приходѣ?

Образъ буди вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою (I Тимоѳ. IV—12), — таковъ долженъ быть

пастырь слогесныхъ овецъ, согласно изображенію этого служенія въ одномъ изъ частырскихъ посланій св. ап. Павла. Онъ долженъ быть примѣромъ жизни для насомыхъ во вѣкомъ отношеніи и, следовательно, въ отношеніи христіанской благотворительности, поскольку она есть необходимый элементъ въ дѣлѣ нравственного совершенствованія человѣка. Поле развитія благотворительности очень широко. И въ настоящее время, время научнаго просвѣщенія, на св. Руси есть еще немало въ холустныхъ уголковъ, въ которые очень плохо проникаетъ сѣть школьнаго образованія, которыхъ вовсе лишены столь необходимой часто медицинской помощи. Носильное улучшеніе пастыремъ быта прихожанъ въ томъ и другомъ отношеніи высоко поднимаетъ это въ глазахъ послѣднихъ, какъ наглядный примѣръ благотворительности, заслуживающей должнаго подражанія. И это оправдывается многочисленными фактами. Всѣмъ известно, что какими трудностями связывается забота искоторыхъ пастырей о развитіи въ своемъ приходѣ школьнаго образованія. Въ глухи лѣсовъ, где невѣжественный народъ еще не проникнулъ этой нуждой, пастырь, ревнующій обѣ открытии школъ, прилагаетъ очень много заботъ, первѣко несетъ очень значительныя собственные затраты. Въ этихъ видахъ священникъ прежде всякаго предпріятія долженъ расположить въ свою пользу болѣе выдающихся — благосостояніемъ ли, любовью ли къ просвѣщечю, прихожанъ; церковнаго старосту, попечителю и др. При соцѣствіи послѣднихъ дѣло значительно подвижется. И какая бываетъ радость, когда это сѣма благотворительности надеть па добрую почву и принесетъ достойные плоды! А это несомнѣнно! Когда отцы и матери увидятъ, что ихъ дѣти знаютъ молитвы, читаютъ добрыя книжки, умеютъ считать, когда поймутъ всю полезность школы для дѣтей: тогда несомнѣнно, — они дружно послѣдуютъ просвѣтительному призыву своего пастыря, что и проявляется, когда сами крестьяне продолжаютъ заботиться о благоустройстѣ школы, созидаля дома для ея помѣщепія, приготавляя квартиру и содержаніе для учительницы.

Нерѣдко встречаются пастыри, имѣющіе домашнюю аптеку, заботящіеся, значитъ, не только о душевномъ, но и тѣлесномъ врачеваніи своихъ насомыхъ. Булахи людьми болѣе или менѣе свѣдущими въ области медицины, они являются ближайшими совѣтниками и помощниками въ излѣченіи своихъ страждущихъ прихожанъ, раздавая тѣ или иные лекар-

ства. Въ случаяхъ-же болѣе опасныхъ они являются не менѣе полезными, когда даютъ благоразумные совѣты, пособляющіе скрому излѣчению клѣантовъ. Нерѣдко и прихожане, подражая примеру своего духовнаго отца-благотворителя, оказываются своего рода благотворителями, когда посильно ухаживаютъ за больными, въ случаѣ нужды привозятъ къ своему врачу-пастырю, а то и далѣе—въ городскую больницу. И это дѣлаютъ изъ принципиальной: „надо помочь больному“. Такія отношенія пастыря къ пасомымъ очень полезны. Они скрѣпляютъ прихожанъ и священника узами чисто-братьевской во Христѣ любви, а отсюда удовлетвореніе прихожанами всѣмъ добрымъ требованіямъ и намѣреніямъ своего пастыря. Когда послѣдній взываетъ прідѣлъ пасомыми о необходимости пожертвованій на нужды храма, на богоугодныя и благотворительныя заведенія (часовни и богадѣльни, и т. п.), на улучшеніе состоянія различного рода обездоленныхъ семействъ, на улучшеніе быта страждущихъ слѣпцовъ, хромыхъ и всѣхъ нуждающихся, прихожане отзывчиво удовлетворяютъ этому зову о помощи, неся посильная на то лепты. Поскольку прихожане любятъ своего пастыря, постольку и слѣдуютъ за нимъ, выслушивають его просьбы и памѣрепія и являются посильными соучастниками во всѣхъ его благихъ предпріятіяхъ. Если отношенія пастыря къ пасомымъ удовлетворяютъ столь важной цѣли, то какъ необходимо священнику встать въ отношенія къ своимъ прихожанамъ, какъ роднымъ чадамъ, въ цѣляхъ обоюднаго достижения царствія небеснаго! Даѣще, какъ мѣра развитія благотворительности въ приходѣ должна занимать видное мѣсто церковная проповѣдь и внѣбогослужебная бесѣды пастыря со своими пасомыми. Это общеніе священника съ прихожанами является прекраснымъ средствомъ для выраженія необходимости благотворительности. Здѣсь представляется незамѣнимая возможность во всей полнотѣ и наглядности выразить слушателямъ всѣ частоты нужды своего и сосѣднихъ приходовъ и храмовъ, бѣдствія известныхъ странъ и областей, выяснить всю важность христіанской взаимопомощи и такимъ образомъ расположить отзывчивыя души крестьянъ за это высокое дѣло. Конечно, передовыми лицами, удовлетворяющими всѣмъ такимъ теоретическимъ требованіямъ, долженъ быть самъ священникъ. Только при слѣдованіи за просвѣтительнымъ примѣромъ самого пастыря должно ждать пожертвованій отъ пасомыхъ.

Такимъ образомъ, примѣръ пастыря, открытие благотворительныхъ заведеній, отеческія отношенія пастыря къ пасомымъ и сыновнія послѣднихъ къ первому, постоянная церковная проповѣдь и виѣбогослужебныя бесѣды являются незамѣнимыми мѣрами для достижения развитія благотворительности во всякомъ приходѣ.

Свѧт. Н. С.

Шарженгскій Михаило-Архангельскій приходъ Никольскаго уѣзда.

(Продолженіе).

Деревня *Леунино* на рѣчкѣ на Киршанге, а въ ней крестьянъ: (в) Сергушка Павлов Черемисиновыхъ, у него сынъ Андрюшка, у Андрюшки сынъ Мартемьянко, длина двору четырнадцать сажень, по перегъ полпяты сажени. (в) Ивашка Аѳонасьевъ Черемисинова половникъ Анашка Даниловъ Елцыныхъ, длина двору двенадцать саженъ, по перегъ полпяты сажени. (в) Пустъ ево же Ивашковъ, длина двору двенадцать сажень, по перегъ шесть саженъ, пашню пашеть наѣздомъ он же Ивашко. Под огорѣдами и под гумнаами и под хмѣльниками пол десятины, пашни пахачные *середние* земли четыре чети с полу осминою и с четверикомъ да перелогомъ шесть же четвертей с четверикомъ в поле, а в дву по тому же, животинного вычуку по угорамъ и по врагамъ десятина, сѣна по рѣчкѣ по Киршангу сорокъ пять копенъ, лѣсу пашенного четыре десятины, а не пашенного восемь десятинъ, в живущемъ четъ и пол пол чети выти, а впустѣ пол выти без пол чети выти, а за осталое сѣно за пятнадцать копенъ оброку пол осмы денги да за осталую новоросашную землю за полшесты десятины с получетью оброку осматрать алтынъ полпяты денги, з живущего вытного писма оброку четырнадцать алтынъ полпяты денги, пошлии пять денегъ, дани і всякихъ доходовъ семь алтынъ пол четверти денги, всего рубль девять алтынъ пять денегъ. Межа той деревни з деревнею Никольскимъ по рѣчкѣ по Скуншанге вниз до усть рѣчки Осимики, а с усть рѣчки вверхъ по Осимики по столbamъ по старой меже и по отводной і в черпой лѣсь прямо, а з другую сторону от деревни Марьинова межа писана 190-го Февраля въ 17 дѣ. по помѣте на выписке дьяка Андрія Покрышкина дана владѣльная память на прицашь Проказово, велено владѣть деревни Марьинову и Леунипу владѣлцамъ Ивашку Аѳонасьеву, Кирюшке Старкову по старожильской

заручной росписи и по скаске, а межа принашъ Проказове от Скоморошинские поскотины земли первой логъ, что наль в рѣчку Кѣршангу, а с устя того логу вверхъ по рѣчке Кѣршанге по Проказовскому сторону и с сенными покосы до логу же до Аргуновской земли, а во тому логу вверхъ через проѣзжую дорогу конецъ Соѳроновской и Аргуновского межника, что межник межъ Соѳроновыкъ и Аргуновыкъ, и с конецъ того межника отмежевана от Никольской земли впрямъ, столбы поставлены и на столбахъ грани учинены, межа на Конезыхъ Скоморошинскою поскотину на сосновый пень, что с конецъ огорода на хрецахъ, а с того сосноваго пни поворотка налеве огороду межа на западные ворота Скоморошеннюю ж поскотиною землею, а с тѣхъ западныхъ воротъ к рѣчке Кѣршанге на тот же межевой логъ да с того же сосноваго пни, что конецъ огорода на хресяхъ межа в другую сторону по огороду, что огород стоит, от того пни внизъ по логу, гдѣ суд былъ, до рѣчки Кѣршанги до Каменки и по Каменке вверхъ, гдѣ осина сухая была да ивовой кустъ, и туды межа огородъ поставленъ в горе прамо, а подле гранечне столбы, в землю вкопаны камене и головни.

Деревня Сенино на рѣчке на Шаржанге, а в ней крестьянъ: (в) Антилка, Федка Тимоѳьевы Шиловские, у Антилки синъ Игнашка, длина двору одиннадцать сажень, поперегъ полшесты (са)жени. (в) Силка Федоровъ Медведевъ, длина двору одиннадцать сажень, поперегъ семь сажень. (д) пустъ салата Терепки Павлова, запустѣл со 176-го году, длина двору одиннадцать сажень, поперегъ полшесты сажени. Подъ огородами и под гумнами четь десятины, пашни паханые *худые* земли четыре чети да перелогомъ осчи чети в поле, а в дву по тому ж, животинного выпуску десятина, сѣна по рѣчке по Шарженге по обѣ стороны вверхъ по межѣ по Люльковскому озеру пожни Иemu устью (?) сто копеек и с поворосчистыни, лѣсу пашенного четыре десятины, а неизведенного восемь десятинъ, в живущемъ четь выти, а впусте полвыти, за осталое сѣно за семьдесятъ копеек оброку пять алтынъ пять денегъ да за осталую новороспашную землю за три десятины оброку шесть алтынъ, з живущего выгнаго писма оброву одиннадцать алтынъ полпяти денегъ, пошлины полпяты денги, дани і всякихъ доходовъ шесть алтынъ с полдениго, всего тридцать алтынъ полтретъ денги.

Деревня Милоѳаново на рѣчке на Шарженге, а в ней крестьянъ: (в) Фомка Ивановъ Басалаевъ, длина двору двенад-

цать сажень, поперегъ шесть саженъ. (в) Івашко Григорьевъ Басалаевъ, у него дѣти Івашко, Дорогеико, длина двору одиннадцать сажень, поинерегъ четыре сажени. (в) Кирюшка Іванов Басалаевъ, у него внучата Левка, Матюшка Остасьевы; длина двору девять сажень, поинерегъ полояты сажени. (в) Нестерко Кондратьевъ Корѣпинъ, у него сынъ Аѳонка, в том же дворѣ Наумко Сысоев Южаковъ, длина двору десять сажень; поперегъ пять сажен. Под огородами и под гумнами пол десятины, пашни паханые *худые* земли шесть чети да перелогомъ осмь чети в поле, а в дву по тому ж, животинного выпуску по угoramъ кустамъ десятина, сѣна по рѣчке Шаржанге на пожне Солотовице и на пожне Стоговке и по дворожъ тритцать восемь копен, лѣсу пашенного четыре десятины, а пашенного восемь десятинь, в живущемъ четь и пол чети выти, а впусте пол выти, за осталое сѣно за три копны оброку полторы денги да за осталую неворосшаю землю за цять десятины оброку десять алтынь, з живущего вытного писма оброку семнадцать алтынь четыре денги, пошлини пол семы денги, дани і всякихъ доходовъ девять алтынь з денгою, всего рубль четыре алтына пять денегъ. Межа той деревни з деревнею Сенинъ от рѣчки Шаржанги с усть рѣчки Косые и по рѣчке вверхъ да и (?) Шарженгу в боръ посередь дерюги на болшой логъ, з другую сторону межа з деревнею Кочковымъ от Леменские дороги по старой меже и по письменной крѣпости до рѣчки Шаржанги по старому осечищу и на деревье насечены грани по осеку до Шаржанги.

Деревня Скоково на рѣчка на Шаржанге, а в ней крестьянь; (в) Митка Логинов Черепановъ, у него дѣти Переирейко, Никитка, у него же племянник Еуилко Калининъ, длина двору одиннадцать сажень, поперегъ шесть саженъ. (в) Пронка Івановъ Рябевъ, у него шурья Івашко, Федка Федоровы Шило-вых, длина двору двенадцать сажен, поинерегъ шесть сажен. (д) пустъ салдата Гурки Дмитриева, пашни пашеть отецъ его Митка Логиновъ Черепанова, длина двору одиннадцать сажень, поинерегъ шесть сажен. Под огородами и под гумнами четь десятины, пашни паханые *худые* земли шесть чети да перелогомъ за Шарженгою осмь чети в поле, а в дву по тому ж, животинного выпуску за Шарженгою по угoramъ десятина, сѣна под деревнею на рѣчки Шаржанге тритцать двѣ копны да за сѣно же за три копны дано переложной земли на пол осмыны. лѣсу пашенного пять десятинь, в живущем четь и пол чети выти, а впусте пол выти,

з живущего вытнаго письма оброку семнадцать алтынъ четыре денги, шоплинъ пол сены денги, дани і всякихъ доходовъ девять алтынъ з денгою, всего двадцать сень алтынъ пол шесты денги. Межа той деревни з деревнею Деминимъ от Люльского межника по огороду по старой межѣ внизъ, куды огород стоять, до рѣчки Шарженги и вирамъ да внизъ по Шарженге зонаже пожни Серкина за рѣку за Шарженгу по первому логу, а по логу вверхъ лѣсь, а с Люльковымъ межа отъ Деминского межника по огороду до проѣзжей дороги, а за дорогу вирамъ по логу до рѣчки Шарженги.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ИКОНЫ, — на деревѣ и на металлѣ,— и къ нимъ **КІОТЫ** И **ЛАМПАДЫ** имѣются въ большомъ выборѣ и продаются по сравнительно дешевымъ цѣнамъ въ книжномъ и иконномъ складѣ Вологодскаго Братства во имя Всемил. Спаса (у Каѳедральнаго собора).

Тамъ же, вмѣстѣ съ разными книгами духовнаго содержанія (богослужебныя, сборники проповѣдей и собесѣдований и др.), продаются выходившее при непосредственномъ участіи Епископа Никона изданіе для народа „Церковное Слово“ — по 50 коп. (вм. 2 р.) за томъ и по 1 коп. (вм. 5 к.) за отдельный номеръ. При цѣнѣ, одинаковой съ конечными листками въ 4 стран., номера „Ц. Слова“ имѣютъ то преимущество, что каждый изъ нихъ представляетъ брошюру въ 16 стр. и заключаетъ нѣсколько отдельныхъ статей дух.-ир. содержанія, вполнѣ понятныхъ для простого народа по изложению. Поэтому, тамъ, гдѣ производится раздача народу дух.-ир. листковъ, послѣдніе съ удобствомъ и пользою могутъ быть замѣнямы номерами „Церковного Слова“.

2—1

АЛЕКСАНДРЪ НИКИТИЧЪ ОСТРОУМОВЪ
мл. архитекторъ строит. отд. Вологодскаго Губернскаго Правленія составляетъ ПРОЕКТЫ И СМѢТЫ по постройкамъ и ремонтамъ храмовъ и др. сооруженій.

Г. Вологда, Козленская ул. д. Капченко (противъ церкви Покрова). (Телефонъ 261).

1913 г. — 8-й годъ издагія журнала.

Открыта подписка на 1913 годъ на единственный въ Россіи двухнадѣльный художественно-литературный и научный журналъ съ роскошными картинами въ краскахъ по образцу лучшихъ заграничныхъ изданій

ПРОБУЖДЕНИЕ

Девизъ издаванія 1913 г.: „дать только прекрасное“.

Программа журнала: Романы, повѣсти и рассказы. Стихотворенія. Очерки изъ исторіи и исторіи литературы. Фельетоны. Сатирические и юмористические рассказы. Критика, живопись, культура, театръ и музика. Путешествія. Этнографические очерки. Записки и воспоминанія. Научные и политическія статьи. Вопросы гигиены и физического развитія. Вопросы воспитанія. Изящные работы. Охота. Спортъ. Пьесы для любительскихъ спектаклей. Ноты. Домашнія занятія, игры и развлеченія. Библиографія. Постоянное участіе выдающихся русскихъ писателей. Небывалый набѣхъ журнала, опредѣлившійся въ громаднѣйшемъ количествѣ постоянныхъ подписанчиковъ, даетъ возможность въ 1913 году печатать журналъ на еще болѣе дорогой бумагѣ, увеличить его объемъ, форматъ книгъ и выдать рѣдкія по изяществу, весьма ценные литературные и художественные приложения.

Подписавшіеся на 1913 годъ получать (1-го и 15-го числа каждого мѣсяца): **24 роскошныхъ выпуска** художественно-литературного и научного журнала по образцу лучшихъ заграничныхъ изданій, въ великолѣпныхъ тисненныхъ обложкахъ. **Ю картинъ:** автотипій въ краскахъ, на паспарту, олеографій, портретовъ. **12 изящныхъ книгъ** избранныхъ и новыхъ рассказовъ любимыхъ русскихъ писателей съ портретами, въ художественныхъ обложкахъ. Будутъ выданы сочиненія: Аверченко, Д. Т. Амфитеатрова, А. В., Будищева, А. Н., Усева Оренбургскаго, С. И., Измайлова, А. А., Куприна, А. И. новые рассказы, Мамина-Сибиряка, Д. Н., Потапенко, И. Н. друг. Новые рассказы. Скитальца (Петрова, С. Г.), Тихонова, А. А., Щепківой-Куперникъ, Т. Л. **6 книги** профессора П. Дрячцева **Римскія женщины** иллюстриров. картинами знаменитыхъ художниковъ: Альма Тадема, Семирядекаго и др. Красив. извѣс. **4 книги** собранія сочиненій „Такъ говорилъ Заратустра“ Ницше съ портретомъ и критико-біографическимъ очеркомъ Файгингера. Цѣнныя художественные преміи: **Волны играютъ**

(нимфы). Картина въ краскахъ для гостиной здания г. художника А. Либшера. Размеръ: 37×78. **Роскошное пано** въ краскахъ для столовой „Фрукты“ художника И. Альбусера (размѣръ: 23×79). Стоимость этихъ картинъ въ художественныхъ магазинахъ 25 руб. Работа поставщиковъ Двора Е. И. Величества Голике-Вильборгъ. **Изящный бюваръ съ открытыми письмами** для украшения письменного стола, съ имитацией на муаровыхъ крышкахъ серебряной доски и барельефа статуи Ангокольского „Иоаннъ Грозный“. Пробный № высылается за 35 коп. почтовыми марками. Подписанная цѣна: На годъ (безъ доставки) 7 р., съ доставкой и пересылкой 8 р.; на полгода 5 р., на 3 мѣсяца 3 р. За границу 10 р.

Редакція журнала „Пробужденіе“, С.-Петербургъ, Невскій пр., 114. Редакторъ Издатель Н. В. Корецкій.

Открыта подписка на 1913-й—юбилейный—Х-й г. изданія.
Прогрессивное садоводство и огородничество Редакторъ П. Н. Штейнбергъ. Издатель П. П. Сойкинъ. Еженедѣльный журналъ практическаго садоводства и огородничества. 52 №№ Журнала, съ многочисленными иллюстраціями. Около 1.600 стр. убористаго шрифта. Въ теченіе года помѣщаются около 1000 практическихъ статей практиковъ-специалистовъ по всѣмъ отраслямъ садоводства, огороднич. и пчеловод. Въ числѣ №№ журнала будеть дано: 6 специальныхъ, рѣконо иллюстрированныхъ суперовъ журнала въ изящныхъ обложкахъ **Все новое** 1) Новое въ садоводствѣ. 2) Новое въ огородаич. 3) Новое въ ягодн. кустарн. и земледѣл. 4) Новые способы выращивания картофеля. 5) Цвѣт. и розахъ. 6) Новый комнатныи раст. 6 специальн. суперовъ журнала. **Все лучшее** въ которыхъ будеть собрано наиболѣе цѣнное, что появилось и помѣщается въ русск. и иностранн. журналахъ по садоводству. 6 специальн. супер, въ журнале, **Изъ практики для практики** Новаго „Обихода“ въ центѣра садов. 4 полныхъ иллюстрированныхъ руководства: 1) Золотая культура. Практик. руководство къ зулѣтурѣ тѣхъ плодовыхъ, ягодныхъ, огуродныхъ, цветущихъ и декоративн. растрій, изъ которыхъ можно извлечь наибольшій доходъ. Сост. Г. Беттдеръ. Перев. подъ ред. и съ зач. допол. П. Н. Штейнберга. 2) Выращивание растеній изъ сѣянья. Новѣйшее руководство къ размноженію огуродныхъ, цветущихъ и декорат., грунтов., франжерейныхъ и комнатныхъ раст. цсѣвомъ. Сост. Э. Бенари. Подъ ред. и съ допол. Н. И.

Бачунова. 3) Дачевая постройки. 100 проектовъ, въ различн. стиляхъ, дачныхъ и усадебн. домовъ, садовъ бесѣдокъ, оградъ, павильоновъ, курдонеръ, теплицъ и оранжерей. Съ подробными изаніями, справочными таблицами и схемами. Сост. Т. Б. Соловьевъ. 4) Какъ это самому сдѣлать. Подроб. руководство, съ фрек. и рис., для изготовл. донашими средствами необходимыхъ въ садоводствѣ инструментовъ и орудій: 1) Оврыгиватель. 2) Вѣтровой двигатель съ приспособленіемъ для подъема воды. 3) Огородная борона. 4) Грабилъ маркеръ и мн. друг. Составилъ техникъ С. Т. Михайловъ. 12 книгъ Садовая библиотека съ рисунками и перегжами. 1) Какъ живутъ и питаются растенія. 2) Важнѣйшіе способы обработки почвы сада и огорода. 3) Какъ научиться прививать плодовыхъ и декоративныхъ деревьевъ, ягодн. кустарн. и комнатн. растенія. 4) Лучшая вьющіяся растенія для сада и комн. 5) Какъ вырастить крупные арбузы, дыни, тыквы и огурцы. 6) Устройство небольшого декоративнаго сада и цвѣтника. Ізбѣжные мотивы изящнаго садоводства. 7) Изящныя и полезныя работы изъ натуральныхъ сучьевъ. 8) Рѣдкія огородныя растенія ихъ культуры. 9) Особые способы культуры ягодныхъ кустарниковъ, дающіе лучшіе результаты. 10) Какъ выращиваются фруктовые (выставочные) плоды, овощи и ягоды. 11) Культура цветахъ и изѣжныхъ растеній въ компатахъ. 12) Устройство изящнаго вишневаго сада. Кроме того, для ознакомованія 10-лѣтн. юбилия журнала, будеть данъ: Юбилейный календарь русскаго садовода въ 2-ль томахъ, съ особымъ приложеніемъ Иллюстрированный спутникъ садовода Въ „Спутникѣ садовода“ каж-
дый любитель и промышленникъ найдетъ ясный и точный отвѣтъ, въ возможности, на всѣ могущіе встрѣтиться въ садовой практи-
ке вопросы по всѣмъ отраслямъ плодоводства, садоводства, огород-
ства, грунтового и комнатнаго цвѣтводства. Всѣ статьи „Спутника садовода“ расположены въ алфавитномъ порядке, что
удобствуетъ подъзываніе книгой и сберегаетъ дорогое время убога-
щаго въ саду и огородѣ. Сост. П. Н. Штейнбергъ.

Подписьная цѣна: на годъ со всѣми приложеніями съ достав-
кой пересылкой по всей Россіи 4 руб. Допускается разсрочка:
подпись 2 руб. и къ 1 мая остатъ 2 руб. Главная
редактора журнала: С-Петербургъ, Стремянная ул., № 12, собств.
имъ.

Открыта подписка на 1913 годъ. — 28-й г. изданія.

РУССКИЙ ПАЛОМНИКЪ

Духовно-литературный иллюстриров. журналъ.—Одобрено въ вѣдомствами.

52 №№ журнала въ изящныхъ цвѣтныхъ обложкахъ, до 2000 ст. текста изв. духовныхъ и свѣтскихъ писателей, свыше 800 иллюстрацій, отражающихъ духовно-нрав. жизнь прошлаго и настоящаго. Журналъ ставить своею задачею: а) быть другомъ утѣшителемъ, спутникомъ каждого христіанина въ его трудной жизни на землѣ, и б) служить великому дѣлу защиты Христова учения отъ нападокъ на него современного невѣрія.

10 книгъ больш. формата четкаго шрифта. Полное собрание сочиненій **Платона**, митр. Московскаго. Митр. Платонъ, знаменитый церковный витія („Русскій Златоустъ“), былъ посвященъ русского национально-патріотического духа, и умеръ 11 января 1812 г. Такимъ образомъ, знаменательная годовщина 100-лѣтія Отечественной войны совпадаетъ съ памятью о святителѣ-патріотѣ.

2 книги больш. формата четкаго шрифта: Полное собрание творепій **Св. Кирилла Іерусалимскаго**, который по справедливости можетъ быть названъ первымъ истолкователемъ христ. вѣроученія. Св. Кириллъ раскрываетъ сущность христ. ученія, истолковываетъ обряды и смыслъ Св. Таинствъ.

6 книгъ пастольного издания—Сочиненіе извѣстнаго современнаго церковнаго писателя-публициста Е. Поселянина **Идеалы христіанской жизни**. Въ этомъ сочиненіи, зовущемъ совершенствоваться и приближаться къ Богу,—авторъ совмѣщаетъ глубокую религіозность и христ. настроенность съ большими художественными достоинствами.

16 книжекъ назидат. и вѣроучит. библіотеки **подъ общимъ названіемъ: Духовная Нива** 1. Православное учение о спасеніи. Сергія, Архіеп. Финляндскаго. 2—4. Вѣра, Надежда, Любовь. Бесѣды Анатолія, Архіеп. Могилевскаго. 5—6. Сынь Человеческій среди сыновъ людскихъ. Евангельскія характеристики. Б. Карпентера, Еп. Рипонскаго. 7—8. Живая душа. Проф. Мозз. дух. акад. М. М. Тарѣева. 9—10. Христіанство и современное соціализмъ. Опытъ опроверженія антихрист. учений. Проф. прот. Н. С. Стеллецкаго. 11. Религія и наука. Опроверженіе научнаго

ноябрія. Проф. Прот. П. Я. Свѣтлова. 12—13. Вопросы духа и жизни. Цѣль и смысл человѣческой жизни. Свящ. Е. В. Ландышева. 14—16. Когда наступилъ мракъ... Идейно-религіозное повѣствованіе. Горна. Переводъ съ англійск.

И ко дню празднованія 300-лѣтнаго юбилея Дома Романовыхъ будеть разосланъ бесплатно всѣмъ г.г. подписчикамъ: **АЛЬБОМЪ** рисунковъ профессора исторической живописи Императорской Академіи художествъ **В. П. Верещагина**, съ характеристикой царствованія всѣхъ представителей Дома Романовыхъ и съ большимъ очеркомъмагистра **И. В. Баженова** о синтезѣ времени, призваніи на царство Михаила Федоровича Романова, о его дѣятельности и значеніи Дома Романовыхъ для Россіи. Альбомъ Уч. Ком. Мин. Нар. Пром. и Учебн. Ком. при Св. Синодѣ рекомендованъ и дощущенъ для библіотекъ средн. уч. зав., а также для выдачи учащимся въ награду и для библіотекъ дух. семинарій и епарх. женскихъ училищъ.

Подписная цѣна на **Русский Паломникъ** съ прилож. безъ доср. въ СПБ. 5 руб. Съ дост. и перес. по Россіи 6 руб. Допускается разсрочка: При подписаніи 2 р., къ 1 апрѣля 2 р. и къ 1 юля остаточная.

Главная контора и редакція: С.-Петербургъ, Стремянная, 12, собств. домъ.

Редакторъ **E. A. Поповицкій**. Издатель **П. Н. Сойкинъ**.

3--2.

Вологодская Губернская Типографія

принимаетъ заказы

на всевозможныя переплетныя и карточныя работы въ сафьянъ, коленкоръ, бархатъ, атласъ и т. п., съ золотымъ и серебряннымъ тисненіемъ.

Цѣны умѣренныя.

Содержание:

1. Изъ лѣтописи Павло-Обнорскаго монастыря. (Цосѣщеніе обители Великою Княгицею Елизаветою Феодоровною)
2. Изъ автобіографическихъ записокъ протоіерея П. Н. Дьякова († 25 сент. 1909 г.).
3. Новый „братецъ“ Стефанъ Вологодскій. (Материалы для исторіи новѣйшаго мистическаго сектантства).
4. Чѣмъ достичь священнику развитія благотворительности въ приходѣ?
5. Шарапенгскій Михаило-Архангельскій приходъ Никольскаго у.
6. Объявленія.

Редакторъ Ив. Суворовъ.

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія. 1912 г.